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Bez tteni by se lyzai pohyboval se zrychlenim a = gsin . Dosdhl by rych-

losti
v=1V2al = \/2glsina = 13,5m-s~*

[2 /
t= —l: ?l =4455.
a gsina

a jizda by trvala

3 body
Ve skutecnosti se lyzai pohyboval se zrychlenim
Fgsina — fF, 21
a = asina = fFgcosa =g(sina — fcosa) = .
m 51
Z toho
sin o — 2
t2
f=— 91 _0236.
cosa
4 body

Na konci svahu m4 lyzar

rychlost v, = ?—l a kinetickou energii Ey = %mv%,

1

kterd se pfi jizdé po louce spotfebuje na vykondni prace pfi prekonivani
tfeni. Plati
1, v3 202
—mvy =mgfs §=—— = =108 m.
YT AT

3 body

Vyjdeme z obr. R1, délku trdmu ozna¢me [. Zvolime vztaznou soustavu s
vodorovnou osou z a svislou osou y. Z momentové véty pro osu v bodé A

plyne

l
Fp|AS| = Fg|AP|, FBlcos% :FGEsina:Fglsin%cos%,

FB:FGsin% —828N.

4 body



b) Vektorovy soulet viech sil piisobicich na trdm je nulovy: Fa+Fg+Fg = 0.
7Z toho ve vodorovném sméru, tj. ve sméru osy x

Fpp =—Fp, =Fp cos% = Fg sin%cos%7

ve svislém sméru, tj. ve sméru osy y

[0 o
Fay = Fg = Fpy = Fg — Fgsin g = Fg — Fgsin® 5 :FchSQ%,

a a o a
Fp=\/Fi, +F3, = \/FC% (sin2 5 cos? — + cos? 5) = Fgcos o,

2
Fa=177T6N.
Sila F4 je od svislého sméru odchylena o Ghel 3:
.
Fa, Fgsin 5 o o
tg/g:F :ﬁ:tgg. ﬂ:g
Ay Fgcos 5

6 bodua

Obr. R1

Jednodussi feSeni: Vektorova pifimka sily F4 musi prochazet priseéikem vek-
torovych piimek sil Fp a Fg, tedy bodem S. Tim je urcen smér sily F4, ktera
je od svislého sméru odchylena o «/2. Silovy trojahelnik sil F4, Fg a Fg je
podobny s trojihelnikem ASC, ktery je pravothly. Z toho plyne

FAngcos%, FBzFGsin%.



2

3.a) Z grafu odetteme T =1,50s. Z toho w = T =419 s—L.
1 bod
b) Plati
F = —ky =ma = —mw?y, k=mw?=351N-m!.
1 bod
¢) Nejprve uréime amplitudu zrychleni
F, 0,75 N
m=—=—"—=375ms .
am = T 0,200 kg s
Plati
Y= 2 = 0214m, U = WY = 2 =0,895m-s ).
w w
3 body
d) Z grafu je F = Fp, cos(wt) = —ky. Z toho
= _fm cos(wt) = —ym cos(wt) = ym sin | wt — T =T
Y= L = ~Ym = Ym 5> ®o = 2
3 body
y/m
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Obr. R2
2 body



4.a)

Ze vztahu
= lo(l + ot + a2t2) =1y + Al
vyjadiime relativni prodlouzeni:
Al 9
— =t + ast”.
lo
Dosazenim zadanych hodnot dostaneme soustavu rovnic pro ¢iselné hodnoty
{aa}, {ao}:
100{a1} +1-10*{as} 0,00120,
200{a;} +4-10*{a2} = 0,00251.

Regenim dostaneme:
{a1} =1,145-107°, {as} =5,5-10"7,
a; =1,145-107 K™, apy=55-1072 K2,
5 bodiu

Zéavislost objemu na teploté vyjadiuje vztah, ktery odvodime pro téleso
krychlového tvaru:

V=0>=I (1+%)3=% (1+IA—Ol)3=VO(1+51t+ﬂ2t2) .
Dosazenim zadanych hodnot dostaneme soustavu rovnic pro ¢iselné hodnoty
{8}, {82}

1+100{31} +1-10*3.} = 1,003604322,

1+200{31} +4-10*B} = 1,007548916.
Regenim dostaneme:

{1} =3434-107%, {B}=1,7-107%,
By =3434-10° K, By=17-1008K 2.
5 bodu

Jiné feseni tlohy b): Vyjdeme ze vztahu
Vo(1+ant+ast®)® = Vo[143(art+ast®) +3(ait’ +2a1 ast® + (a3t + (art+ast?)]
Zanedbanim ¢lend tfetiho a vysSich fadd dostaneme:
Vo[l + 3aut + 3(az + ai)t® = Vo(1 + Bit + Bot?)],
Bi =3 =3435-107° K™,  B=3(a2+0a])=1,69-10"°K .
Vysledky ziskané obéma zpiisoby se prakticky shoduji.



